

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Pamplona: Un mes, 1,25 Ptas.; tri-
 mestre, 3,75; semestre, 7,50; año, 12,50.
 En el extranjero: Trimestre, 4 pe-
 setas; semestre, 7,50; año, 14.
 Semanario: Trimestre, 15; semestre, 30.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INVERSIÓN
 Anuncios en primera plana, 3 pesetas
 línea; anuncios oficiales en segunda
 plana, 2,50; reclamos, 2,25; anuncios
 preferentes tercera plana, 0,15; anu-
 ncios cuarta plana, 0,07 línea y media.
 Espacios mortuorios, según su costo.

Diario Independiente • Dos ediciones
 Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 85
 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Desde San Sebastián

No comemos, pero nos reimos la mar

Este esforismo tan vulgar, pero tan filosófico a la vez, nos es perfectamente aplicable en este momento histórico.
 San Sebastián está atravesando una crisis financiera muy poco halagüeña; el comercio arrastra una vida lánguida, anémica; las crisis de comercio se suceden con más frecuencia de lo que fuera de desear; los ofrecimientos de traspaso de tiendas son constantes, sobre todo de las de comestibles, cuyas ventas dejan mucho que desear, por la ausencia de algunos miles de obreros que se han visto obligados a marcharse por falta de trabajo, de aquellos que habían accedido de otras provincias atraídos por el cebo de las abundantes edificaciones que aquí existían, unas ochenta casas enormes por año; pero como éstas han rebasado ya el límite económico, es decir, como ya hay exceso de casas y escasez de inquilinos, no ha habido más remedio que suspender las nuevas obras proyectadas, limitándose a terminar las casas ya comenzadas.
 Se calcula en unos tres mil el número de los obreros con sus familias que han abandonado esta ciudad por la causa indicada.
 Pero esa circunstancia no impide para que no nos demos punto de reposo en acudir a las múltiples diversiones que nos brinda la Estación de Invierno: «No comemos, pero nos divertimos la mar!»

Sociedad de Fomento de San Sebastián

En atención de la nota pesimista del capítulo anterior, tengo que consignar otra altamente satisfactoria. Así es la vida; un eterno juego de prendas; un favor y un desfavor; síes y nóes en eterna competencia.
 Ello es que como consecuencia del fallo del Tribunal de lo Contencioso Administrativo a favor del Fomento de San Sebastián, se ha acordado ya definitivamente empezar a la terminación de la próxima estación veraniega la construcción de dos suntuosos edificios en la Zurriola, uno destinado a hotel y el otro a teatro. El primero será un modelo de elegancia y confort, con todos los adelantos modernos, como no habrá otro igual en España, y pocos que se superen en el extranjero. Los planos son obra de un célebre arquitecto de París, cuya especialidad es la construcción de esta clase de edificios.
 El teatro será también la última palabra y hará digno pendant al hotel, será un decado de modernismo, riqueza y buen gusto; tendrá 1.300 localidades. Su construcción estará a cargo de alguno de los arquitectos de la localidad.
 Grande es el entusiasmo que ha causado en el vecindario la noticia de la briosa acometida de estas dos importantes obras, porque desde que den principio los trabajos de excavación y movimiento de los árboles hasta el verano de 1911, en que han de estar ya terminados ambos edificios, no faltarán jornales para multitud de obreros que hoy carecen de él, y además por lo mucho que han de contribuir al embellecimiento y confort de la población.

Concurso de "diávolo"

Es el juego del *Diávolo* hoy uno de los favoritos no solo de la gente joven, sino también de los adultos.
 En todas las localidades se dedican los niños con verdadero deleite a este diabólico sport, y se ejercitan con asiduidad digna de mejor empleo en aprender las distintas figuras que se necesitan saber para obtener el título de «perito diabólico». Para premiar tantos afanes, la comisión de festejos ha organizado para el 29 del corriente un concurso que tendrá lugar a las cuatro de la tarde en el Parque de Alardí Eder, en el que los concurrentes se disputarán valiosos premios.
 Según el reglamento, podrán tomar parte en este concurso todas las personas de ambos sexos que no deseen, para lo cual solo necesita inscribirse en el grupo correspondiente en la Secretaría de la comisión de fiestas. Hay dos grupos; el primero para niños de cinco a ocho años, y el segundo para los de nueve a diez y seis. Los ejercicios del concurso son los siguientes:
 1.º «De Altura» (dos premios para cada grupo). Consistirá en el lanzamiento del *diávolo* a la mayor elevación posible y recogida del mismo sin caer a tierra la bobina, durante tres veces. Las dos prime-

ras se conceptúan de preparación, y en la tercera se apreciará al cronómetro el tiempo que el carrete permanece en el aire.

2.º «De Lanzamiento» (dos premios para cada grupo) Se otorgará premio al concurrente que durante cinco minutos ejecute mayor número de lanzamientos y a mayor altura.

3.º «De Habilidad» (dos premios para cada grupo). Al jugador que mayor habilidad y destreza demuestre en el manejo del *diávolo*, haciendo toda clase de jugadas de habilidad; duración máxima cinco minutos.

4.º «De Ejercicios» por parejas (dos premios para cada grupo), a la pareja que en el lanzamiento recíproco consiga recoger mayor número de veces la bobina.

Los ejercicios serán presididos y juzgados por un jurado competente.
 Este concurso trae reventada a toda la gente menuda, y no se ve otra cosa que carretes por el aire, pues el que más y el que menos se está ensayando y entrenando para tomar parte en la pelea, para la cual se han hecho ya muchas inscripciones.

Los toros

El mes de Abril va a ser un mes muy aprovechado; habrá diversiones para todos los gustos; cada cual sueña con aquellos por los que siente mayor devoción, lo cual es muy natural; pero hay una que supera a todas las demás y por la que todos, propios y extraños, sienten especial predilección; una que enardece la sangre, que fascina e hipnotiza: la de los toros. Qué mucho, pues, que se esté esperando con ansiedad la fecha del 19 y 20 de Abril, días fijados para las dos grandes corridas extraordinarias que se han de celebrar en esta nueva plaza con todas las de la ley, es decir, con toros hasta *allí* y toreros hasta *allá*. Oído a la caja: día 19, Machaquito y Vaquez con toros de Arribas Hermanos; día 20, los mismos diestros con bichos de José Moreno Santa María... ¡á var! Los precios muy arreglados; los toros bien escogidos y una de franceses y francesas, de ingleses y de inglesas, que me *sorrió* yo.
 La empresa ha organizado todo este *belén* por ganar, *¡natural!*, pues no falta más; pero de todos modos, merece plácemes por la esplendidez de los preparativos y por la manera eficaz con que contribuye a la brillantez de los festejos de la estación de invierno.

J. SALBOOH.
 San Sebastián, Marzo de 1908.

Ablitas

Como fin a la solemne devoción de los siete domingos que han practicado más de trececientas personas de esta villa, durante la que nuestro digno párroco don José Aldan en sentidos períodos, nos exhortó a colocarnos bajo la protección de San José, y del brillante novenario que en honor de este Santo se ha celebrado con tan inmenso concurso, que las naves de la Iglesia resultaban estrechas para cobijar bajo sus bóvedas a los fieles que todas las noches se dirigían a ella sedientos de elevar sus oraciones al Esposo de María. Tuvo lugar la tarde del 18, una bonita procesión, en la que después de la novena se cantó la Salve de Estava bajo la dirección del organista señor Estrada, como preludio de la magnífica fiesta preparada para el siguiente.

En efecto, a las cinco de la mañana del día 19, despertó al vecindario el alegre volteo de campanas y los innumerables estampidos de bombas y cohetes, anunciándonos que pronto se celebraría la misa de Comunción; obedientes a este llamamiento, llegaron a la iglesia donde fueron fortalecidos por el Pan Encarístico cerca de quinientas personas. A las diez volvimos al templo, que ofrecía un aspecto desumbrador, destacándose el altar de San José por el resplandor de infinitas luces artísticamente colocadas y adornado con bellos ramos de frescas y olorosas flores. Estando expuesto S. D. M. se interpretó la misa de Gorriti, fué celebrada por don Alejandro Arriaza, economo de Urzautz, que ofició de Preste, auxiliándole los coadjutores de esta parroquia.

Ocupó la Sagrada Cátedra, el R. P. Canas, cuaresemero de este pueblo, que con palabra persuasiva, fácil e insinuante, se apoderó de todos los corazones, llenando los de gratas emociones, escogiendo con tino selecto sencillos cuadros que nos presentaban las virtudes del Santo, como esposo de María y como padre de Jesús, ¡á

los que dió tan bello colorido y matices tan delicados, que siendo impotentes las almas sensibles para contener las lágrimas ante la sublimidad de las tiernas escenas que tan acabadamente pintó, las dejaban correr silenciosas y brillantes. Quedó Su Divina Magstad con la guardia de cuatro Josefinas que se reemplazaban cada media hora hasta la tarde que terminó la solemnísimas fiesta con la bendición del Sacramento.

Digno de elogio es don Alejandro Arriaza, a cuya feliz iniciativa se tributaron justas alabanzas por haber promovido el culto a San José en este pueblo el año pasado, y a cuya infatigable obra de propaganda y esmerada organización, se debe principalmente el que fuera tan hermosa la fiesta de éste.

Igualmente merecen un aplauso los señores Sacerdotes de esta parroquia por su celo y acierto en dar mayor relieve a los actos religiosos, y las personas que con sus limosnas han contribuido al fomento y magnificencia del culto.

El correspondiente
 23 de Marzo de 1908.

LA BODA DEL DUQUE DE LOS ABRUZZOS

Telegrafían de Washington que el duque de los Abruzzos ha transmitido desde el «Lusitania», en el cual navega ahora con rumbo a Inglaterra, un extenso y tierno mensaje radiotelegráfico a su prometida la señorita Elkins.
 Parece que cuando el duque iba a embarcar en el «Lusitania», se vio asaltado en el muelle por periodistas y fotógrafos y se mostró malhumorado por las noticias que se publicaban de sus amores. Sin embargo, confirmó que el noviazgo sigue sus trámites y terminó asegurando que pronto regresará a América.

En efecto, se confirmó que la boda será anunciada oficialmente en Septiembre, al acabarse las maniobras navales en que tomará parte el duque y con motivo de las cuales será ascendido a contralmirante. La boda se realizará muy poco después.

Cuéntase del siguiente modo el principio de estos amores que tanto emocionan a Italia.
 A poco de llegar el duque a Nueva York fué invitado a un baile que se daba en el palacio de una señora de la alta sociedad neoyorkina.

El duque y la señora de la casa hablaban de automóviles durante uno de los descansos de la fiesta, cuando acertó a pasar junto a ellos Catalina Elkins.
 La señora le dijo al duque: «Voy a presentarle a usted a una señorita entusiasta del automovilismo e intrépida «chauffeuse». El duque aceptó gustosísimo.

Catalina empezó por hablar de sus automóviles y acabó invitando al duque a una excursión en uno de ellos. Y aunque eran las dos de la mañana, la excursión se verificó en el acto. Entre la luz de la luna, que poeizaba el camino, y la gracia y la inteligencia de Catalina Elkins, se hizo el milagro. Cuando regresaron de la excursión, el duque había formado el propósito de casarse.

Notas militares

FIRMA DE GUERRA

Ayer, con motivo de la festividad del día, no despatchó el ministro de la Guerra con S. M. el Rey.

COMBINACIONES MILITARES

El fallecimiento del general Borrero (q. e. p. d.) dará lugar a combinaciones en las que quedan vacantes el gobierno de Navarra, por el justo y merecido ascenso del general don Amós Quijada, y la Comandancia general del campo de Gibraltar.

EL ASUNTO OCHANDO

Han ido al Supremo algunos documentos más, que la ord. n. de despedida del general Ochando, que ha juzgado el fiscal con arreglo a la ordenanza.

RESTABLECIDO

Se encuentra completamente restablecido de su dolencia el general jefe de la sección de Caballería nuestro paisano don Arturo Ruiz.

PROPUESTA DE DESTINOS

El martes se ha firmado la propuesta de

destinos en el Arma de Infantería, y hoy probablemente la publicará el D. O.

PERSONAL

Ha llegado en uso de licencia nuestro particular amigo el comandante del regimiento de Balén don Leopoldo Ortíz.

Ha regresado de licencia el teniente del regimiento de Almansa don Eusebio Apat.

Con sargentos y cabos se han cubierto los siguientes cargos: portero de la Delegación de Hacienda de esta provincia, carteros de Berbizana y Huarte y peatones de Urroz a Zalba y de Santesteban a Sal días.

CONVOCATORIA

DE MEDICOS SEGUNDOS
 Se ha acordado ya abrir nueva convocatoria para la Academia de Sanidad Militar.

Saldrán a concurso veinte plazas.
 Los exámenes se verificarán en Septiembre, y las condiciones del concurso se publicarán dentro de unos días.

Leemos:

«Llega hasta nosotros el rumor de que ha sido juzgado en tribunal de honor un primer teniente de Infantería, cuyo nombre desconocemos, pero se dice que hace poco recibió la llave de gentil hombre de Su Majestad.»

EL ARTICULO 3.º TRANSITORIO

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho, desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, en los casos y condiciones que determina el artículo tercero transitorio del Reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 30 de Diciembre de 1896 para los tenientes coroneles, 19 de Agosto del mismo año para los comandantes, 26 de Noviembre de 1895 para los capitanes y 20 de Febrero de 1898 para los primeros tenientes.

La Academia de Ciencias

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado la convocatoria de varios concursos para adjudicación de premios.

Estos certámenes son, en resumen:
 Concurso ordinario para 1909, abierto hasta el 30 de Septiembre del mismo año, sobre el tema: «Favorable a España económicamente el descubrimiento de América?»

Premios: 2.500 pesetas en metálico, medallas de plata, diploma y 200 ejemplares impresos del trabajo premiado.

Duodécimo concurso especial para premiar monografías sobre Derecho constitucional y Economía popular, para igual fecha que el precedente y con análogos premios.

Premio instituido por el señor conde de Torráns, abierto hasta el día 30 de Junio de 1910, sobre el tema: «Historia jurídica del cultivo y de la industria ganadera en España ó en algunas de sus regiones.»

Premios: 6.000 pesetas en metálico, diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la memoria premiada.

Accésit, consistente en 2.000 pesetas, diploma y 200 ejemplares impresos de la obra.

Premios instituidos por el señor don José Santa María de Hita: A la virtud y al trabajo.—Se conceden dos premios de 1.500 pesetas en metálico, uno por el primer concepto y otro por el segundo, en las condiciones que detalladamente se fijan en la convocatoria.

El plazo de presentación de solicitudes y propuestas para estos dos premios, termina el día 31 de Mayo del año actual.

A la obra escrita sobre moral, que sea más útil; abierto este concurso hasta el día 30 de Junio de 1910, acerca del tema:

«Estudio de alguna ó varias de las instituciones de asistencia humana, en cualquiera de sus aspectos ó aplicaciones a la mendicidad y la vagancia, a la enseñanza ó a la beneficencia pública ó privada.»

La Academia señala el asunto como indicación ó por ejemplo; pero, respetando la cláusula de la Fundación, admitirá en este concurso cualquiera obra de asunto moral, en la que pueda reconocerse positiva utilidad.

Premio: 4.000 pesetas en metálico, diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la Memoria premiada.

La Academia ha publicado un folleto que contiene con todo detalle las condiciones

ligente apoyándose en la ignorancia universal!

Yo me limité a rogarle a Sperver que moderase su cólera, y sobre todo que no hiciese fuego sobre la Peste Negra, porque esto le acrevta la perjuicio.

—¡Bah! ¡Qué me importa! me contestó; todo lo demás que puede sucederme es que me ahorquen.

—Eso es mucho para un hombre honrado.

—Es una muerte como cualesquiera otra. Una sofocación, eso es todo. Lo mismo me importa eso que recibir un martillazo en la cabeza, que un ataque apoplético; todo es no poder dormir, ni fumar, ni digerir, ni estornudar como sucede con las otras enfermedades.

—¡Pobre Gedeón! tu discursos bastante mal a pesar de tener la barba gris.

—Por gris que la tenga ese es mi modo de pensar. Yo tengo cargado siempre mi fusil con una bala que se halla a disposición de la bruja. De vez en cuando remuevo el cebo y así se presenta la ocasión...

Sperver terminó su frase por medio de un gesto muy expresivo.

—Harás mal, Sperver, harás mal. Yo pienso lo mismo que el conde de Nideck. «¡No derrames sangre!» Un gran poeta ha dicho que todas las aguas del Océano no pueden lavar una gota de sangre humana. Piensa esto y descarga el fusil sobre el primer corzo que se presente.

Pareció como que estas palabras habían

nes de estos concursos, y facilitará ejemplares gratuitamente a quien los pida de palabra ó por escrito en sus oficinas, instaladas en la plaza de la Villa, núm. 3. La correspondencia debe dirigirse con estas señas, al Secretario de la Academia.

La cuestión de las corralizas

DE TAFALLA

III y último

El derecho a roturar

Es notable lo que sobre ese derecho y sobre el hecho actual de la cuestión expone el señor Amorena en las siguientes líneas:

«Reivindicación de derechos.—No se ocultará a V. E. que de nada sirve reglamentar los aprovechamientos comunales de Tafalla y obtener la declaración de que se hallan exceptuados de las disposiciones desamortizadoras, si al mismo tiempo no recobra el Ayuntamiento los derechos a que ha de aplicar las nuevas reglas que dicta.

Este aspecto de la cuestión, es, naturalmente, el más difícil y delicado. Debe V. E. antes de aconsejar ó ordenar la adopción de uno ó otro procedimiento, someter este punto concreto al dictamen de expertos jurisperitos navarros pero el Diputado que suscriba no por eso se cree relevado de informar a V. E. también sobre ese extremo.

La situación de hecho a que hay que aplicar las acciones civiles ó administrativas que según los casos procedan, es la siguiente: existen en Tafalla 35.000 robadas de tierra a cuyo disfrute tien n derecho todos los vecinos de aquella ciudad, y sin embargo, hay quien cultiva y explota más de 1.000 robadas, mientras muchos cientos de vecinos están excitados en abono del más leve goce. Desigualdad tan señalada, tratándose de bienes ó derechos que debían aprovecharse por todos los vecinos, inclina resueltamente el ánimo a la adopción inmediata de procedimientos que restituyan rápidamente al disfrute de todo el vecindario los derechos que hoy solo utiliza una parte de él; pero ese primer impulso, naturalísimo en presencia de hecho tan anómalo, contiene al analizar las circunstancias de que ha nacido aquella desigualdad. Porque el derecho de roturar habíase reservado a favor de los vecinos cuando se enajenaron las yerbas y aguas de las corralizas; al amparo de esa reserva conservaron muchos de ellos las roturaciones que antes de la enajenación disfrutaban y practicaron otras nuevas sin tasa ni límite; pues ya ha expuesto que nadie se cuidaba de regularizar ese aprovechamiento. Tratase, por consiguiente, de roturaciones muy antiguas realizadas a vista, ciencia y paciencia de todo el vecindario y de los Ayuntamientos que se han sucedido. Cuando las corralizas ofrecían grandes extensiones incultas que estaban a merced del vecino que quisiera labrarlas, los mas laboriosos, ó los que tenían más medios, ó los más arriesgados, usarian del derecho a roturar, no ya con la tolerancia, sino con el ap. auso de todos los demás vecinos y de las Autoridades que contemplarian regocijadas como aquellas tierras secas y fuertes, completamente improductivas, convertíanse en fuente de riqueza merced al perseverante trabajo de los roturadores. Los Ayuntamientos, con muy buen deseo, alentaban para que extendiesen el cultivo, sin que a nadie produjesen recelos aquellos trabajos, muy arduos en sus comienzos, practicados algunos en parejas que distan diez y doce kilómetros del casco de la Ciudad, que no ofrecían de presente rendimiento adecuado, y que así estaban, en todo caso, a disposición de los que quisieran roturarlos.

Por el estado de hecho de esta cuestión desapasionadamente examinada: cientos de vecinos no pueden roturar las corralizas porque otros muchos las tienen ya roturadas en las circunstancias que quedan expuestas.

Si se hubiera impedido que cada cual roturase sin otros límites que su propia voluntad, no surgirían los problemas y conflictos actuales; pero frente a ellos, forzoso es intentar resolverlos prescindiendo de analizar las causas que los engendraron.»

Soluciones

Hé aquí las que el diputado informante deduce de todo lo por él expues-

producido algun efecto sobre el viejo cazador, el cual bajó los ojos y adquirió un aire pensativo.

En aquel momento atravesamos las leñosas pendientes que separan la miserable aldea de Tienfenbach del castillo de Nideck.

Había obscurecido. Como sucede casi siempre, después de un día de invierno claro y frío, la nieve empezaba a caer, y grandes copos iban a fundirse sobre las crines de nuestros caballos, que aceleraban el paso, excitados sin duda alguna por la aproximación de la cuedra.

De vez en cuando Sperver miraba hacia atrás con una visible inquietud, y aún yo mismo no estaba exento de cierta aprensión indefinible cuando me acordaba de la extraña descripción que el picador había hecho de la enfermedad de su señor.

Por otra parte, el espíritu del hombre, se pone en contacto con la naturaleza que le rodea; y por lo que a mí me toca, puedo asegurar que no he visto nada más triste que un bosque cargado de carámbanos y sacudido por el viento; los árboles presentan un aspecto frío y petrificado que daña la vista.

A medida que avanzábamos los robles eran más escasos; algunos álamos, erugidos y blancos como columnas de mármol, se levantaban aquí y allá, cortando el aspecto sombrío de los abetos, cuando de pronto, y al salir de un recodo, el viejo castillo presentó bruscamente delante de

EL CASTILLO MISTERIOSO

—¡La Peste Negra! dijo con un acento tan turbado que no dejó de impresionarme. Siguiendo con los ojos la dirección de su gesto, vi con estupor una vieja, con las piernas sujetas por los brazos, y tan miserable, que sus oídos de color de piedra salían por los agujeros de las mangas; algunos mechones de cabellos grises caían alrededor de su cuello largo, rojo y desnudo como el de un buitre.

Cosa extraña; un lío de ropa descansaba sobre sus rodillas, y sus ojos extraviados se extendían sobre la llanura blanqueada por la nieve.

Sperver había tomado el camino hacia la izquierda, describiendo un gran círculo alrededor de la vieja. Yo tuve apenas tiempo para alcanzarle.

—¿Qué diablos es esto? le grité. ¿Me quieres gastar una broma?

—¡Una broma! ¡no nó! ¡Dios me libre de bromear acerca de esto! Yo no soy supersticioso, pero semejante encuentro me dá miedo.

Entonces, volviendo la vista atrás y observando que la vieja no se movía y su mi-

rada seguía siempre la misma dirección, pareció tranquilizarse.

—Fritz, me dijo con aire solemne, tú eres un sabio y has estudiado muchas cosas de las que yo no conozco ni una letra; pues bien, aprende de mí que haces mal el que se rie de lo que no comprende. No me falta razón para llamar a esa mujer la Peste Negra. En todo el Schwartz-Wald no se le dá otro nombre, pero aquí en Nideck es donde lo tiene más merecido.

Y este hombre tan decidido continuó su camino sin añadir una palabra.

—Vamos a ver, Sperver, explícate más, le dije porque no he entendido nada.

—Si, es nuestra perdición; esa bruja que has visto es la autora de todo el mal; ella es la que mata al conde.

—¿Será posible? ¿Y cómo puede ejercer tal influencia?

—¿Qué se yo! Lo que hay de positivo es que el primer día del mal, cuando el conde sufre su primer ataque, no hay más que subir a la torre de las señales para descubrir a la Peste Negra, como una mancha entre el bosque de Tienfenbach y el de Nideck. Allí está sola y acurrucada. Todos los días se acerca un poco, y los ataques del conde son más terribles. ¡Cualquiera diría que la siente venir! Algunas veces, el primer día y al sentir las primeras convulsiones, me dice: «¡Gedeón, ya viene!» Yo le sostengo el brazo para que no tiemble, pero él repite siempre, agitando y con los ojos desenfocados: «¡Ya viene! ¡Ah!

¡ah!... ya viene!» Entonces subo a la torre de los Hugos y miro largo rato... ya sabes que tengo buena vista. Al fin, en las lujas brumas, entre el cielo y la tierra veo un punto negro. Al día siguiente el punto negro es más grande; el conde de Nideck se acuesta castañeteando los dientes. Al otro día se descubre claramente a la vieja; los ataques comienzan; el conde grita... al siguiente día la bruja estaba al pié de la montaña; el conde tiene los dientes cerrados como un tornillo de cerrajero; arroja espuma y los ojos dan vueltas. ¡Oh miseria!... Y yo la he tenido lo menos veinte veces al alcance de mi o abina y ese pobre conde me ha inpedido el enviarle una bala, gritando: «¡No, Sperver, no derrames sangre!» ¡Pobre hombre; defender a quien le mata! porque ella le mata, Fritz, y ya no tiene más que la piel y el hueso.

El bueno de Gedeón estaba demasiado prevenido contra la vieja para que me fuese posible el traerle a buen camino. Además, ¿quién se atreverá a señalar los límites de lo posible? ¡No vemos extenderse cada día el campo de la realidad? Esas influencias ocultas, esas relaciones misteriosas, esas afinidades invisibles, todo este mundo magnético que los unos proclaman con todo el ardor de la fé, y que los otros miran con cierta ironía, ¿quién nos asegura que mañana no estallaré en medio de nosotros? ¡Es tan fácil darse aires de inte-

to, y algo del juicio que le merece ca- da una:

Y si bien lo considera V. E. observará que no puede adoptarse más que una de estas cuatro peticiones: 1.ª Declarar que los actuales roturadores han ejercido debidamente una facultad que como vecinos les correspondía y que en consecuencia ostentan un derecho en el cual deben ser mantenidos 2.ª Declarar por el contrario que es discrecional en el Ayuntamiento conceder ó negar ó distribuir en una ó otra forma, el derecho á roturar, y que por consiguiente puede y debe impedir las roturaciones actuales, señalando en lo sucesivo la extensión correspondiente á cada vecino. 3.ª Declarar procedente la reivindicación expresada en el número anterior indemnizando á los roturadores desposeídos los gastos que prudencialmente se calculen en razón al estado actual de las tierras comparado con el que presentaban cuando ellos empezaron á cultivarlas. 4.ª Intentar que todos los que tienen intereses encontrados en este asunto los sometan sincera y lealmente, bajo todos sus aspectos, á la exclusiva resolución de la Excmo. Diputación para que dicte el fallo por sí misma ó lo encomiende al tribunal arbitral que tenga á bien designar.

El diputado que suscribe no considera acertada ni justa la primera solución; por que las observaciones expuestas al comentar las Ordenanzas de Tafalla oponen- se á que se consolide y perdure un régimen de aprovechamientos comunales basados exclusivamente en la ocupación y en el arbitrio de cada vecino.

Tampoco considero completamente justa la solución segunda. Prescindiendo de si es ó no aplicable legalmente ese procedimiento, y de si la Administración ha de limitarse á declarar la nulidad de sus concesiones ó puede también llegar en todo tiempo por su propia Autoridad hasta la incautación, resulta que ésta, y la violencia que la acompaña, solo están justificadas cuando existe una verdadera usurpación. El criterio de V. E. respecto de ese extremo está perfectamente definido en multitud de casos: los que subrepticiamente roturan terrenos comunales, los que cultivándolos á virtud de cesiones temporales, tratan de convertirlos en definitivos, los que alterando el destino que se invocó para declarar exceptuados de la desamortización ciertos bienes los dedican á su personal provecho, etc., etc. son verdaderos usurpadores cuya carencia de título es notoria y manifiesta en mala fe. Como esos no pueden invocar ningún género de verdadera y legítima posesión, y ni aun la mera tenencia ostentada por sí propios, bien está que la Administración por sí y ante sí los expulse en cualquiera momento de tan abusivo disfrute. Observo V. E. que en todos esos casos, además de estar justificadísima la incautación, existe materia propia para ser reivindicada y reintegrada al patrimonio comunal, al cual se incorpora el pleno dominio del terreno recobrado.

Pero las roturaciones de Tafalla ofrecen un aspecto especialísimo; porque se disfrutan con la desigualdad é injusticia que antes he hecho notar, y adolecen del vicio sustancial de ser un aprovechamiento común que cada cual extendía hasta donde le dictaba su exclusiva conveniencia; pero eso no obstante sería injusto acusar de usurpadores á los roturadores de Tafalla.

Y si no hay usurpación tampoco se puede en justicia proceder á la incautación, porque sería inicu privar á cientos de vecinos autoritativamente, violentamente, de aprovechamientos que si hoy por su extensión parecen constituir un abuso relativamente á otros vecinos que no los disfrutaban, no lo constituyen en sí mismo, por que no se han adquirido subrepticiamente ni dolosamente.

De lo expuesto dedúcese la mayor justicia de la tercera de las soluciones á que se presta este asunto. Porque el vecino de Tafalla tiene derecho á roturar las corralizas mediante su esfuerzo personal y pecuniario; pero no lo tiene á recibir esa tierra ya limpia, labrada, esportada, y es justo que quien la puso en ese estado, perciba de quien va recibirla con tales ventajas, ó del Ayuntamiento, la correspondiente diferencia de valor ó de precio, sin que se oponga á esa indemnización la circunstancia de haber utilizado la tierra durante un largo período, porque ya queda anteriormente expuesto que en opinión del que suscribe, ese aprovechamiento no constituye un abuso de los vecinos, sino el ejercicio de una facultad tolerada y consentida por una organización y régimen viciosos.

Pero una aquella prohibición deberá realizarse con toda prudencia, no llevándola por el momento más allá de donde lo exijan las necesidades verdaderas y racionales del vecindario, aplicándola proporcionalmente y sin afición de personas, ocasionando el menor quebranto posible á los actuales usufructuarios, y teniendo siempre presente que alterar un estado posesorio es problema del caducismo que si se desarrolla mal, produce en definitiva nuevos ó mayores daños aun á aquellos que en esa alteración buscan y han de encontrar al presente relativos bienestar y remedios.

Conclusión

Los vecinos de Tafalla podrán disentir entre sí acerca del mejor derecho á utilizar las corralizas, pero todos, sin excepción de uno solo, habrán de estar conformes en que importa mucho á la ciudad no cegar aquella fuente de riqueza ni interrumpir ó distraer su curso.

Y como no son pocas las causas que pueden influir en ese fanatismo resultado; y como hay otro cúmulo de circunstancias que complican y agravan el problema, tales como la existencia de terceros adquirentes con dominio inscripto, legitimadores que ostentan la adjudicación administrativa, compradores de roturaciones por otros practicados, compradores de terrenos legitimados, etc., etc., es por lo que el Diputado que suscribe, considerando que donde se atraviesan tan distintos títulos, resulta difícilísima é ineficaz la aplicación de los rígidos moldes civiles ó administrativos, propone que V. E. intente que todos los que en esta cuestión ostentan encontrados intereses—legitimadores, meros roturadores, corraliceros y Ayuntamiento en nombre de los vecinos no comprendidos en esos grupos—sometan íntegra y totalmente la cuestión en todos sus aspectos á V. E. ó al Tribunal arbitral que V. E. designe.

Y esa es la cuarta de las soluciones que pueden adoptarse y quizás la más indicada. Porque el Tribunal arbitral, ocioso es advertirlo, puede desenvolverse con todo el desembarazo reclamado por los variados aspectos de tan complejo asunto, y aceptar, por consideraciones de equidad y de social conveniencia, conclusiones verdaderamente justas que no podrían encontrarse en el rigorismo del derecho, pues la legalidad no siempre está hermanada con la justicia.

En resumen: el vicioso régimen de aprovechamientos consuetudinarios en Tafalla, no puede subsistir, ni debe continuar

la señaladísima desigualdad que en el disfrute de aquellos se observa; las especia- les circunstancias en que ese disfrute se ha realizado, impiden en justicia privar del mismo, de un solo golpe, á los que han venido utilizándolo; pero debe privarse desde luego y por el momento, á cada uno proporcionalmente y equitativamente, de la extensión indispensable para constituir un lote suficiente para el goce racional de los vecinos que hoy carecen de ese aprovechamiento, y finalmente, debe procurarse la aceptación de un Tribunal arbitral que dirimiendo definitivamente para lo futuro todas las diferencias remedie los daños y el desorden en que está ese pueblo, según decía su Ayuntamiento en 1704, y establezca «normas que sirvan á todos de modelo y gobierno quietando así los ánimos que se han sublevado con bastante alboroto», según afirmaba el propio Ayuntamiento en 1764.

Las legitimaciones

Después de recordar el juicio que sobre ellas reproducimos ayer, dice el señor Amorena: «Pero es forzoso reconocer, rindiéndose ante la justicia ó por lo menos ante la legalidad, que los expedientes de legitimación de Tafalla son de los pocos que se resolvieron por la Junta de Ventas de Navarra, no por la Administración de Hacienda; y es verdad que aquélla no solamente no ha accedido jamás á legitimaciones de terrenos exceptuados de la desamortización, sino que ha anulado las otorgadas por la Hacienda en bienes de esa índole; pero también es verdad que las legitimaciones de Tafalla se refieren evidentemente, á bienes no exceptuados de la desamortización. Esa fue sin duda, la razón que decidió á la Junta de Ventas para dictar su acuerdo conforme á las pretensiones de los legitimadores.

Si se acepta el Tribunal arbitral, á su resolución pasará este extremo, y esa es precisamente una de las ventajas de aquella solución, pues abarca el asunto en todos sus aspectos. Como los expedientes de legitimación son de la competencia de la Junta de Ventas, ante la cual se han presentado por varios legitimadores las renuncias antes expresadas y por el Ayuntamiento los recursos de nulidad, ella resolverá lo que juzgue procedente; pero convendrá examinar si el Ayuntamiento de Tafalla será más conveniente cercenar el disfrute proporcionalmente, en la forma errónea propuesta, antes de aceptar esas renuncias.

Quien haya leído el extracto que acabamos de hacer, encontrará en él motivo, sin duda alguna, más que suficiente para felicitar al señor Amorena por su hermoso informe, y para aplaudir á la Diputación por su acuerdo en armonía con lo que en aquel se propone.

EN EL JUEGO NUEVO

Ayer tarde se jugaron dos partidos en nuestro único y deficitísimo frontón: el primero entre el tiempo y la empresa, resultando gananciosa esta última á fuerza de luchar todo lo imposible y los «pinches» echar serrín y barrer por tres ó cuatro veces la humedecida cancha.

Por fin, después de no pocas inseguridades dió principio el partido anunciado para las tres, á las cuatro, por que el tiempo no lo permitió antes. Jugaban Machin y Eugenio Eraso contra Mardura y Olazola, éstos rojos, y los dos primeros azules.

Muy poco se puede decir del partido, pues para una jugada de primera, hubo varias de las que carecen de malicia. En general el partido fué sose, tanto, que un amigo mío muy competente en esta clase de sports, lo calificó como novillada.

El triunfo correspondió á la pareja «Mardura» y Olazola, ó sea los nueve juegos que se trataba de demostrar, habiendo quedado los contrarios en el juego quinto.

«Mardura» fué el que sobresalió entre todos, y eso que no hizo gala de sus condiciones pelotísticas. Para el domingo próximo esperamos ver este mismo partido, sustituyendo Moya á Eugenio Eraso.

¿Que tal, señora Empresa? ¿Hac? GALINDICUA.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Si todos los días se vé la iglesia de San Nicolás llena de hombres y jóvenes durante los ejercicios de misión, bien se comprende que ayer, día festivo, no había de ser menor la concurrencia. A las siete menos cuarto ya estaban ocupados todos los bancos, en los cuales se coleaban no pocos centenares de individuos, y después no cabía en la iglesia uno más que los que había.

Rezado el Rosario, con el cual comienza el ejercicio todos los días, el P. Leceta terminó en interesante plática sus instrucciones sobre el sacramento de la Penitencia, habiendo de la confesión de los pecados, después de haber resumido su instrucción de anteanoche.

La de ayer tuvo por objeto destruir todo el peligro, temor ó excusa de manifestar todos los pecados, y al efecto pulverizó el orador esas causas de malos confesiones con razonamientos sólidos, ilustrados con ejemplos y hechos históricos.

El sermón del P. Jáuregui fué una provechosa meditación sobre las penas del infierno. Este trillado asunto fué expuesto por el docto y elocuente jesuita en forma adecuada para causar impresión profunda en todo corazón cristiano. No es posible condensar en pocas palabras las consideraciones que expuso con viveza de colorido; baste decir que la forma del discurso fué adecuada á la importancia del asunto. Al terminar el ejercicio, el venerable Prelado de la diócesis dió la bendición á los fieles.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL Señalamiento Pamplona.—Vista ante la Sala de lo ci-

vil del pleito promovido por doña G. G. contra doña J. X., sobre reclamación de una herencia. Informarán los abogados señores Amorena y Lizarraga. Procuradores señores García y Aolz

GACETILLAS

En la Catedral se celebró ayer mañana una solemne función religiosa por la festividad del día.

Ocupó la sagrada cátedra el ilustrado escolapio de la Comunidad de esta capital R. P. Angel Rojí.

El sermón del P. Rojí fué modelo de oración sagrada y le acreditó como elocuente durante todo él.

Con gran facilidad de palabra desarrolló extensamente varios temas relacionados con la Encarnación y la Anunciación y terminó con una exhortación llena de florido lenguaje encaminada á perseverar en la fé, esperanza, humildad y misericordia para conseguir el Reino de los Cielos.

Entre los muchos fieles que habia ayer mañana en la Catedral, se hacían calurosos elogios del sermón pronunciado por el R. P. Rojí, y nosotros, al reconocerlos como justos, tributamos á tan ilustrado Escolapio, digno hijo de Calasanz, nuestra afectuosa enhorabuena.

Durante toda la función estuvo presente el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Procedente de los Estados Unidos, Canadá, Holanda, Bélgica y Francia en donde ha pasado varios meses, ha regresado á Pamplona nuestro querido y simpático amigo el distinguido joven don Lucio Arrieta, cuyos cartas, interesantísimas todas ellas, dando cuenta de importantes cuestiones mercantiles han sido leídas con gusto seguramente por nuestros lectores.

Nuestro simpático amigo ha visitado en todos esos países, centros de cultura, las más importantes fábricas y exposiciones agrícolas é industriales, en las cuales ha hecho concluyentes estudios. Damos la más cordial bienvenida al querido amigo.

Nuestro estimado colega zaragozano «Heraldo de Aragón» publica en su número de ayer un suelto de su correspondencia en esta capital, haciendo historia del cierre de la fábrica cerillera de Cascante, y á continuación por su parte agrega lo siguiente:

«Los obreros de Cascante, privados de trabajo—lo menos que pueden pedir los hombres honrados—nos tienen incondicionalmente á su disposición para coadyuvar á las gestiones que realicen en Pamplona.

Regiones hermanas son Navarra y la nuestra y obligados estamos á la mancomunada en la defensa de los intereses que afectan á ambos reinos.

El gobierno debe atender á esos obreros en paro forzoso, como atendió á otros muchos; pues no hay razón para que el Estado no pueda sostener y fomentar la industria de las cerillas como lo sostuvo la Arrendataria.

Lo contrario equivale á crear en la virtud del monopolio.

Nosotros, en nombre de los obreros cascantinos y en el nuestro propio, agradecemos en lo mucho que valen las cariñosas frases de nuestro estimado colega que al hacer tan valioso ofrecimiento se muestra obligado á secundar las gestiones de los obreros de la cerrada fábrica de cerillas de Cascante, rindiendo así un tributo de cariño á la estrecha fraternidad de relaciones que deben existir entre los antiguos y hermanos reinos de Aragón y Navarra.

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista se celebró ayer la Misa de gloria por el niño Paquito Vicente Formariz y Perez, que á temprana edad subió al Cielo.

Las muchas relaciones que en esta ciudad cuenta la familia de Formariz y Perez, testimoniaron con este motivo las pruebas de simpatía y afecto y prodigaron frases de consuelo á los padres que tan repentinamente se han visto privados de la presencia del niño Paquito, que constituía la alegría y encanto del hogar.

La Real Academia de Medicina de Zaragoza anuncia el premio Garía, consistente en 1.000 pesetas y título de académico correspondiente, al autor de la mejor memoria acerca del estudio clínico y terapéutico de las tuberculinas.

La Comisión municipal de Fomento ha dejado sin efecto el contrato hecho con el señor Oronoso de Bilbao para el suministro de caballos durante las corridas de ferias de San Fermín, por no haber prestado la fianza de 5.000 pesetas exigida en dicho contrato.

Por ello ha perdido el depósito de 500 pesetas que hizo para tomar parte en la subasta.

Con la contrata se quedará el mejor pastor, Hermanos Zaldivar, que vienen prestando este servicio hace años.

Escriben de Buenos Aires: «La exportación de ganado vivo para España va á alcanzar en breve plazo un gran incremento.

Se trata de constituir una Sociedad para emprender, bajo un plan bien estudiado, este negocio de exportación. En poder de los iniciadores de esta empresa existen ofertas de propietarios de dehesas en Andalucía y Cataluña, donde pueden apacentarse los ganados para reposición de las pérdidas ocasionadas por el viaje y para que la carne adquiera las modificaciones que exige el consumo de la Península.

Esta empresa logrará que el ganado argentino introducido en España reduzca el precio de las carnes en beneficio de las clases humildes.»

Hoy á las once de la mañana se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás una solemne misa de funeral por el descanso eterno del alma del que en vida fué querido amigo nuestro don José de Alzugaray y de la Vega,

que falleció en esta ciudad el día 25 de Marzo de 1907.

También todas las misas que se celebran en la citada parroquia podrán aplicarse con dicho piadoso fin.

Comunican de Larrasaña que hace unos días fué herido en el punto denominado «barranco de Iragui» el vecino de Eugui Guillermo Zerita, el cual resultó con la fractura de uno de los huesos del antebrazo izquierdo y una fuerte contusión.

Se señala como agresor al también vecino de Eugui Martín Olacazquita, cuya captura aun no se ha verificado.

El Juzgado correspondiente instruye diligencias.

Ayer al mediodía se formó en la Plaza de la Constitución un animadísimo paseso.

La temperatura no era nada agradable, pero esto no fué obstáculo para que la concurrencia fuera como en los mejores días festivos.

La brillante banda del Regimiento de Cantabria ejecutó admirablemente un magnífico programa musical y especialmente la «Marcha de Tannhäuser» del maestro Wagner.

Con poca concurrencia se celebró anteayer en Logroño el mercado de cereales, rigiendo en él los siguientes precios: trigo, á 48 reales y medio y 49 los 44 kilos; cebada, á 25 y 26 los 33 idem; avena, á 18 los 26, y alubias, á 77 y 72 reales los 44 kilos.

Esta tarde, como juvas, se día señala para celebrar sesión nuestra Corporación municipal, pero nuestros edites no aciertan á reunirse ¡truce!... y la sesión quedará, como ya es costumbre, para el sábado próximo.

Han contraído matrimonio en Tudela el administrador de nuestro colega «La Ribera de Navarra con la bella señorita Irene Muga.

Los nuevos esposos con este motivo han recibido numerosas felicitaciones, á las que pueden agregar la nuestra muy sincera.

Para el verano próximo se anuncia la boda de una bella señorita de esta capital, morena, que viste de luto y que vive en un joven empleado en la sociedad «La Agrícola».

Los nombres ya los conocerán nuestros lectores á su debido tiempo. Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena á los futuros esposos.

Ha experimentado el tiempo un cambio muy desagradable.

Ayer padecimos un día sumamente variable: sol á ratos, lluvia con frecuencia, viento Norte de lo más molesto y frío á todas horas.

Se porta la primavera.

En Austria hay algo que debería imitarse en nuestro país.

En un arrabal de Viena hay una institución de horticultura especialmente destinada á los niños, y frecuentada por 755 alumnos.

Estos, después de haberse entregado á sus juegos sobre el césped, plantan y cultivan flores y árboles en pequeños jardines que cada cual tiene á su cargo. En el año de 1904 se cultivaban más de 2.000 plantas y se distribuyeron premios á los niños cuyos jardines estaban mejor cuidados y tenían más plantas prósperas y hermosas.

Continúa en el mismo estado de gravedad el distinguido párroco de Murillo de Berroja y querido amigo nuestro don Antonio Sanmartín. Celebraremos la mejoría.

Notable curación

Hago público, para que llegue á conocimiento de todos los herñiados, que mi hijo ha sido radicalmente curado de una hernia inguinal, gracias á haber acudido á la consulta del Médico Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36, y á cargo de don Tomás Serna.

Para que no haya dudas del acierto de tan competente especialista, al cual doy las gracias por haber conseguido en solo 27 días curar radicalmente á mi hijo, lo hago así constar.

Prudencio Valle, Revilla (Santander). A advertimos que el Director técnico del Gabinete Mecanoterápico estará en Pamplona los días 27 y 28 del actual en el hotel del Norte, y recibirá de 11 á 6 á cuantos deseen visitarle.

Ayer acudió numeroso público á todas las sesiones celebradas en el cine Billoch, y muy particularmente á la celebrada á las siete y media. El programa, todo él muy variado, fué del agrado del público. Hoy se estrenarán algunas películas.

LABINA LACTEADA NESTLE. Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1.75 el bote.

Gracias á las notas del doctor Monner, se puede conocer de qué modo se atiende á los infelices alienados en la Turquía europea.

Existen en Constantinopla cinco establecimientos de alienados, sin contar el anejo al hospital italiano. En total 2.000 camas con un movimiento anual medio de 910 entradas.

En Candinopolis, donde tienen plaza 35 enfermos á cargo del ministerio de las fundaciones piadosas, se encuentran estos desdichados en la triste condición de que dá señal lo que sigue:

«Después de haber atravesado un pequeño jardín cubierto de flores y cultivado cuidadosamente, dice Monner, llegué delante de una puerta envuelta en tres guardias (dimarandi), fumando sendos cigarrillos con una tranquilidad y una flama poco en consonancia con la misión que estaban llamados á cumplir. No se oía ni un grito, ni un canto ni uno de esos ruidos característicos que se oyen en las proximidades de los asilos. Dijérase que estaba uno al lado de una necrópolis. Después de haber franqueado esta puerta que aisla del mundo á estos desventurados, me encontré en una gran sala del establecimiento. En medio de ella hay una gran fuente que sirve de lavadero y que está rodeada por camas de hierro sobre las que están en cucullas los enfermos.

Me aproximé y con gran sorpresa vi que, á pesar de su grave estado de prostración, estaban sujetos á cadenas de hierro.

Sobre todo uno de ellos me llamó la atención de un modo especial; fíjase en el último grado, apenas si podía moverse, y esto no obstante, estaba sujeto por una cadena á los barótes de la ventana que se encontraba cercana á su lecho.»

Un despacho de Pailanza (Roma) comunico lo siguiente:

Una conocidaísima tiple, muy aplaudida por los italianos, llamada Panteleone, que reside en un hotel de su propiedad en dicho pueblo, ha sido víctima de un robo original.

Ayer tarde se presentaron en el Hotel de la artista cuatro individuos, los cuales figiéronse agentes y empresario de teatros, ofreciéndome contrato para hacer una tournée por América. El contrato era ventajosísimo, pero ella no lo firmó, excusándose.

Luego obsequió á sus visitantes con un banquete, y ellos, fingiéndose borrachos le hicieron á ella tomar una gran «curda».

Aprovechando los empresarios el estado de la tiple, penetraron en las habitaciones del hotel, apoderándose de 36.000 duros, dándose luego á la fuga y dejando á la famosa tiple sin dinero, pero con la gran «curda».

Escribe un colega franciscano:

«Según vemos en el número último del periódico oficial que la Orden Navarra publica en Roma, dentro de muy poco tiempo volverá á promoverse de nuevo el proceso de beatificación y canonización del celeberrimo Cardenal Cisneros gloria de las mas puras de nuestra Orden en España, y que compendia en su persona las grandezas españolas de los siglos XV y XVI, evocando en nuestros tiempos gratísimos recuerdos, por celebrarse el centenario de los hechos más importantes de su vida.

Publica dicho periódico una serie cronológica de los documentos que obran en la Curia Romana con el expresado fin, desde el día 5 de Marzo de 1636 hasta 6 de Agosto de 1743.

Sabemos que la Curia Eclesiástica de Toledo, por iniciativa del Emmo. Señor Cardenal Sánchez, formó un nuevo proceso, que nuestro hermano el Muy Reverendo Padre Gabriel Casanova llevó ya á la Ciudad Eterna.

El Circo del Ensanche, como dia festivo, abrió ayer sus puertas, reuniéndose en el local bastante público en las sesiones celebradas.

Los que forman la troupe, cosecharon apausos en sus diferentes trabajos de equilibrio y acrobáticos.

La última estadística (hay pocas cosas mas amenas que la estadística) del departamento de Seine-et-Marne, arroja una postura de 102.553 huevos y medio (1) de gallina.

Asombrado el jefe del servicio de este resumen, pidió explicaciones sobre el medio huevo y le dijeron sus subordinados:

«El caso es raro, pero prueba la exactitud de la estadística. Trátase de un nuevo puesto por una gallina en el límite del departamento: el otro medio huevo vendrá seguramente en el resumen del departamento limítrofe.»

Como se ve, no siempre es preciso ir á América del Norte para topárse con sucesos raros.

Por el exceso de anuncios que hacen para la plana tercera, nos vemos obligados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada «NOTICIAS RECOMENDADAS».

Agente marítimo. Se necesitan. Venta de vaca, Ovejas y corderos, Yraco y Compañía, Extravío de yegua, Vacante de guarda, En el taller, Sangüesa, Vacante holandesa, Nostricia, «Puro», Casa de huéspedes. Se necesita, Vaca y ternero.

Nuestra información. La pobre mujer tuva, que despreciarse de todos los objetos y dinero que llevaba. Por fortuna para la justicia y para la sociedad, los atracadores han sido detenidos. Un concierto. Esta noche se celebra en el Teatro el concierto Sauter que tanta expectación ha despertado. Todas las localidades del coliseo han sido vendidas.

El concierto será seguramente un acontecimiento artístico.

El tiempo

Ha sido sumamente desapacible habiendo llovido con frecuencia. Mucha gente salió a los campos de Arana y Polvorin viejo a jugar al clásico «cajón», típico en estos días de cuaremas.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 25 (9 noches).

El día de hoy

El día de hoy ha transcurrido en medio de la mayor tranquilidad, es decir sin que ocurriera nada de particular.

El tiempo no se mostró propicio a la mayor animación de la población, pues frecuentemente nos enviaba el cielo pertinaz lluvia que alejaba de los paseos a la gente.

Sin embargo de esto, Pawajes y Hernani se vieron muy animados con la presencia de muchos donostiarros que hicieron los viajes en los tranvías.

En ambos puntos dos bandas de música amenizaron los bailes, pero antes de media tarde la lluvia disolvió al público.

Las funciones religiosas propias del día, celebradas en las distintas iglesias de esta población, se han visto sumamente concurridas de fieles.

Violento incendio

A primeras horas de la madrugada de hoy un violento incendio ha destruido un hermoso edificio serrería mecánica propiedad de los señores Aguinagalte y Portugal, situado en el barrio de la Magdalena de la inmediata villa de Rentería.

El fuego comenzó en el taller ó almacén de maderas contiguo al cuerpo principal del edificio que es la serrería. Desde los primeros momentos el fuego adquirió tan gigantesco proporciones que resultaron estériles todos los trabajos de extinción realizados heroicamente por los bomberos, vecindario y autoridades.

Poco a poco el voraz elemento consumió casi por completo el edificio que quedó totalmente destruido, pues ni uno solo de los pabellones que forman la serrería se ha salvado de la acción del fuego.

Las pérdidas son de mucha consideración y se dice que el edificio estaba asegurado.

De conciertos

En el Gran Casino se ha celebrado esta tarde un hermoso concierto clásico, que se ha visto muy concurrido a cargo de la orquesta que dirige el maestro Larrocha.

Otro concierto idéntico se celebra esta noche.

De re-automovilista

La carrera automovilista que se celebrará el día 21 de Abril próximo promete resultar un acontecimiento a juzgar por los muchos autos que se han inscrito para tomar en ella parte.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 25 (10,20 noche).

Los alaveses

Esta mañana se ha reunido en su domicilio social la colonia alavesa con objeto de acordar los festejos que se han de celebrar en los días 27 y 28 del actual con motivo de la festividad de San Prudencio, patrón de Alava.

Entre los reunidos reinó la mayor cordialidad y animación habiendo acordado la celebración de varios festejos.

Para ellos se contratarán los gaiteros de Laguardia y una banda de música para que acompañe a los socios de la colonia alavesa desde su sociedad hasta la iglesia de San Vicente, donde se celebrará una solemne función religiosa con sermón a cargo de un sacerdote alavés, cuyo nombre aún no ha sido designado.

Se celebrará un banquete al que asistirá la comisión del Ayuntamiento de Vitoria, caso de que venga, y bailes nocturnos en los jardines de los Campos, disparo de cohetes, &c.

Huelga solentizada

Como ya le adelanté a título de información, ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de los cargadores del muelle pertenecientes a la sociedad naviera «Vasco-Andaluza».

Los buenos deseos, tanto de los patronos como de los huelguistas por la terminación de este estado anormal y las activas gestiones practicadas por el gobernador civil para solucionar, han dado felices resultados, consiguiéndose que los patronos y obreros declarados en huelga llegasen a un acuerdo amistoso.

Los huelguistas se han reunido y han acordado reanudar mañana sus trabajos.

Así pues, mañana se efectuarán como de ordinario las operaciones de carga y descarga de las muchas mercancías estacionadas en los muelles.

El tiempo y las toras

El mal tiempo que hoy hemos tenido, pues ha estado lloviendo durante casi todo el día, ha sido causa de que se suspendiera la novillada anunciada para esta tarde.

Se ha trasladado para el domingo próximo 29 del actual.

El corresponsal.

Primera conferencia

Madrid 25 (6 tarde.)

Viajes del Rey

El ministro de la Gobernación ha dicho que, efectivamente, existe el proyecto de que S. M. haga varios viajes

con motivo de las fiestas que en distintas regiones de Levante se van a celebrar en honor del Rey don Jaime con motivo de su centenario.

Ha añadido que nada hay todavía oficial respecto de este asunto.

Conferencia

El ministro de la Gobernación ha celebrado hoy una detenida conferencia con don Javier Ugarte.

Se ignora el objeto de esta entrevista.

Por Esperceda

Con gran solemnidad se ha celebrado hoy el acto de descubrir la lápida colocada en la fachada de la casa en que murió el poeta, en la calle de los Madrazo.

Presidió la solemnidad el ministro de Instrucción Pública señor Rodríguez San Pedro y asistieron al acto numerosas comisiones de todos los centros de cultura de Madrid, el gobernador, el alcalde y numerosísimo público.

Capilla pública

Hoy, con motivo de la festividad del día, ha habido Capilla pública en Palacio.

Ha asistido numeroso y distinguido público que esperaba con interés el paso de la Reina Victoria y de la Princesa Luisa de Orleans, pero ninguna de ambas damas tomó plaza en la régia comitiva.

El Rey, el Príncipe D. Carlos y el Infante D. Fernando, de uniforme, asistieron a la ceremonia.

Las Reinas doña Cristina y doña Victoria estuvieron en la Tribuna.

Ofició un capellán de la Real Casa y se cantaron la Misa de Zubiarru y el Ofertorio de Mozart.

El krac financiero

Sigue siendo objeto de todas las conversaciones las espantosas quiebras de las Casas Rochette, especialmente en lo que se refiere al Crédito Minero y al Banco Franco-español.

El Abogado consejero de la Embajada de España en París ha sido llamado por el juzgado que entiende en este asunto al objeto de suministrar algunos datos relativos a la Ley española por la que se rigen las sociedades bancarias para exigir responsabilidades.

El Juzgado se ha incautado de 9 millones de francos que había en depósito en el Crédito Minero y en el Banco Franco-español.

En la Cámara de los diputados se expondrá una interpelación sobre este krac colosal.

Un dístico

En uno de los Juzgados de Madrid se recibió anoche una nota oficial de la Intervención de pagos del Ministerio de Hacienda en la cual se hacía constar que en la Administración de Loterías de la Puerta de Atocha se había descubierto un desfallo de 250 000 pesetas.

Instantáneamente se personó el Juez en dicha Administración de Loterías procediendo a la instrucción del consiguiente proceso.

Victor Manuel y el Kaiser

Roma.—El Rey Victor Manuel ha marchado a Venecia para recibir allí al Emperador de Alemania.

Afu cuando se ha dicho que la entrevista de estos soberanos no tiene alcance político, afirmase en los centros políticos extranjeros que si tiene importancia, porque en ella cambiarán impresiones ambos soberanos acerca de los Balkanes.

El jueves regresará Victor Manuel a Nápoles, pues tiene el propósito de marchar a Sicilia y Cortú.

Los periodistas

«El Imparcial» publica hoy un artículo de Mariano de Cavia elogiando la idea expuesta por el señor Francisco Rodríguez de celebrar un Congreso periodístico en Zaragoza con motivo de las fiestas del Centenario de la Independencia.

Añade Cavia que es preciso que los periodistas se manifiesten, pues fuerza tienen para ello, a fin de recordar con frecuencia a los olvidadizos y a los enemigos del periodismo, que el periódico y el periodista encumbran a aquellos de quienes luego escuchan los mayores desprecios.

Toros

Se está celebrando una novillada, con tiempo bastante desapacible.

Asiste el Príncipe Kuni, que hoy ha llegado a Madrid de incógnito. «Relampaguito» ha sufrido un fuerte varetazo y conmoción cerebral.

Morenito de Alcalá, ha estado muchas veces a dos dedos de la tumba, y así continúa la corrida con gran placer de los amantes del hule.

Construcciones metálicas

Hoy ha celebrado Junta general la Sociedad «Construcciones metálicas» bajo la presidencia del señor Allendesalazar.

Después de haberse leído y aprobado la memoria procedió a la elección de nuevo Consejo de Administración y fué reelegido todo el Consejo anterior presidido por el señor Allendesalazar.

Alemania y Marruecos

Berlin.—En la sesión que ayer celebró el Reichstag el canciller príncipe de Bismarck hizo algunas declaraciones sobre la política de Marruecos.

El secretario de Negocios Extranjeros hizo importantes declaraciones, de gran trascendencia.

Dijo que Francia no se ha apartado un ápice de lo consignado en el acta de Algeiras.

La declaración de Francia de que su campaña actual en Marruecos no obedece a propósitos de conquista, es la mayor prueba de esta integridad de Francia.

Nosotros no podemos dudar de esa afirmación de la República francesa.

Cualquier nación puede defender sus intereses como estime conveniente, siempre que no se perjudiquen los intereses de otra nación y siempre que la integridad del imperio marroquí no padezca.

Alemania, por consiguiente, no inter-

vendrá, como alguien ha dicho, en este asunto.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 25 (11 noche.)

NOTA. A consecuencia de una avería en la línea telefónica, entre Zaragoza y Madrid, solo contadas palabras pudimos aprovechar de la conferencia que anoche nos dió nuestro diligente corresponsal, a quien no podíamos oír por más que se esforzaba en hacerse entender.

Consagración

En la catedral de esta corte se ha procedido hoy con toda solemnidad a la consagración del nuevo Obispo de Almería don Vicente Casanovas.

Ha oficiado de Prelado consagrante el Nuncio de Su Santidad y de asistentes los Obispos de Madrid-Alcalá y Astorga.

El acto ha sido brillantísimo y la concurrencia selecta.

Ha apadrinado al nuevo Obispo una comisión de curas párrocos de Madrid, teniendo en cuenta que el Ilmo. Dr. Vicente Casanovas fué uno de los párrocos de esta corte.

Presos disgustados

Según comunican de Barcelona, hoy ha ocurrido un tumulto en la cárcel celular de dicha ciudad por negarse los presos a tomar el rancho que se les daba, pretextando la mala calidad del mismo.

Mitín

En Badalona se ha celebrado un mitín de Solidaridad obrera, reinando durante el acto el orden más completo.

La escuadra austriaca

Procedente de Gibraltar ha fondeado en Tanger la escuadra austriaca. En la legación de Austria preparase una recepción en honor de los marinos austriacos.

Los buques de la escuadra permanecen aún incomunicados con tierra a causa del mal tiempo.

Más buques

De Vigo comunican que hoy ha salido de dicho puerto con rumbo a Kiel la escuadra rusa, que durante unos días ha estado fondeada en aquel puerto español.

Entrevista de Reyes

Venecia.—Ha llegado el rey Victor Manuel acompañado de su primer ministro Mr. Titoni.

Como es sabido vienen a esperar a los soberanos de Alemania.

El rey al llegar embarcó en una góndola, dirigiéndose al lugar donde ha de recibir a sus augustos huéspedes.

El krac Rochette

Con este mismo título un periódico francés publica una información en la que dice que el juez de instrucción Mr. Bizet ha celebrado largas gestiones relacionadas con la liquidación del asunto Rochette, con los administradores judiciales MM. Lemaquis y Graux y los dos peritos MM. Dufour y Leche.

Esta entrevista ha tenido por objeto la adopción de determinadas medidas de previsión.

Afirma el citado periódico que mañana se procederá en París al inventario de las dos casas de Banca «Sociedad de Crédito Minero e Industrial y Banco Franco español», y añade que ayer don Cristóbal Botella, abogado asesor de la embajada de España, se presentó al despacho del juez instructor M. Borrando determinadas explicaciones de la ley española sobre funcionamiento de Sociedades de crédito, haciendo notar que dicha ley difería notablemente de la ley francesa, y que no admitía la responsabilidad de los administradores.

Agrega la información referida que Mr. Borr se ha incautado de cantidades que ascienden a cerca de 9 millones de francos, depositados en varios bancos por Rochette.

También se ha incautado de tres millones y medio depositados en el Banco de Francia por el «Crédito minero» y de otra cantidad igual depositada en el Banco Franco español.

MENCHETA.

De madrugada Sobre el krac financiero

Madrid 26 (3,15 madrugada).

El señor Mellado, Presidente del Consejo de Administración del Banco Español, ha hecho las siguientes declaraciones:

La detención de Rochette hiere profundamente la vida del Banco, pues debilita el crédito.

La sucursal de Madrid no ha variado en lo más mínimo. Los pagos se realizarán con regularidad. Todos procederemos con igual honradez y lealtad.

Como medida provisional, la sucursal de Madrid no hará otras operaciones que las corrientes hasta que se depuren los hechos.

El Banco tiene garantidos sus fondos y cumplirá sus compromisos.

La detención de Rochette no envuelve descrédito y menos la ruina del Banco.

Terminó el señor Mellado afirmando que si Rochette resultase culpable se nombraría otro Director y honrados y laboriosos—dice—sabremos merecer la confianza completa.

MENCHETA.

Se venden 129 ovejas churras, de estas 66 primales, todas pariendo. Diríjase a Bernardino Munarritz, en el pueblo de Arandigoyen. 3-2

Patatas para sembrar La mejor y prasa, a dos pesetas arroba. Calle Santo Domingo núm. 15. x 8-3

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 ídem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 ídem y a un año 3 y 1/2 por 100.

Clinica Ortopédica Prim Alsasua (Navarra)

Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y plés, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso.

HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS. CONTENCIÓN absoluta de la hernia por voluntarios que sea; CURACION EN ADULTOS. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establecimiento Bineario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica) Prim. Aguas Cloruradas, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulforosas, (manantial Imberdiocata). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofala, Hemoemismo. Botella de litro en principales farmacias. El Establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre. (a) 800-17

Arilla, Garcia y Cia Pamplona



Venta exclusiva en Navarra de los célebres pianos Ronisch de Dresden (Alemania) y Idem en Navarra y Alava de los Raynaud Freres. Representación en Navarra y Rioja de los Organos E. F. Waleker y Cia, de Ludwigsbur (Alemania). Id. del aparato pianista IDEAL, el más perfeccionado y económico de los hasta hoy conocidos.—Música, Gramófonos y discos diversos.—Instrumentos para banda y orquesta y demás accesorios.

ACADEMIA DE ARMONIA Y COMPOSICION bajo la dirección de notables profesores.—Se dan lecciones por correspondencia. -11

VIDES AMERICANAS Viveros del Jalón

Se venden estaquillas de vivero de Lot, 3.309 y 10114 a 10 pesetas millar. Id. de Murviedro 1202 a 12 id. id. Id. de Aramón número 1 a 20 id. id. Id. de Murviedro 1 202 a 22 id. id. 15 000 injertos Gaciano y tempranillo sobre Lot a 25 id. id. a 115 id. id.

También se venden dos malacates completos por haber terminado el desfondado en 750 pesetas y otro en 1 250 pesetas. LORENTE HERMANOS, CALATORAO (ZARAGOZA)

HERNIAS (Quebraduras)

desviaciones de los huesos de la columna vertebral, espalda, piernas, matriz PIERNAS Y BRAZOS ARTERIALES. Visita ortopédica especial en Pamplona los días 27 y 28 en el hotel del Norte. El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gran Gacinate, llegará a Pamplona y recibirá de once a seis los días 27 y 28 en el hotel del Norte a los herniados y deformes de huesos que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen haciendo tiempo, aplicando en esta casa. Visita ortopédica en Pamplona los días 27 y 28 del actual en el Hotel del Norte. En Madrid: en el Gabinete de Médico especialista, Preciados, 34 y 36.

GABINETE MECANOTERAPICO D. MADRID

a cargo de don T. Serna. Se advierte al público que esta visita que hace nueve años viene danándose mensualmente nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos hoteles, caídas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa. 26 27 2-1

Nodriza

Se necesita una para criar en su casa. Informarán Pozoblanco número 14 primer piso. 3-1

Subasta de árboles

en Villatuerta. El día 20 de Abril a las once de la mañana se celebrará en la sala de sesiones de dicha villa la subasta de 507 árboles de encina de su monte comunal, divididos en cinco lotes, bajo la postura de 830 pesetas y bajo las condiciones que se leerán en el acta de la subasta y estarán de manifiesto en la secretaría. Villatuerta 15 de Marzo de 1908.—El alcalde, Bruno Erandi. 3-1

Operario

Se necesita un operario para el banco ó forja, y un aprendiz de herrero, en el taller de don Juan Marco, en Beraoain, Navarra. 26 28 29 3-1



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídase en todas partes, exigiendo la marca estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad «Antigua Jabonera, Tapia y Sobrino.» Imp 160-104

Traspaso

Se desea traspasar un despacho de vinos, bien apropiado y en sitio céntrico de esta capital. Informes Pedro Fernandez, antigua casa de don Esteban San Román. 10-7 (a)

Electra industrial de Navarra

El Consejo de Administración de esta Sociedad en cumplimiento de lo que dispone el artículo 39 de sus Estatutos, modificado por acuerdo de la Junta General extraordinaria celebrada el 27 de Octubre del año último, ha acordado convocar a Junta General ordinaria de Accionistas, que se celebrará en el domicilio social sito en Tudela el día 29 del corriente a las diez horas. Según el artículo 37 de los mencionados Estatutos tienen derecho de asistencia los poseedores de cinco acciones por lo menos que las depositen en la Caja Social ó una Sucursal del Banco de España ó otro Establecimiento de Crédito con cinco días de anticipación a la fecha en que se celebre la Junta.

En cambio de los depósitos de la Caja Social de los resguardos que expidan dichos Establecimientos de Crédito, se entregará por el Secretario del Consejo de Administración cedulas nominadas de entrada que habrán de exhibirse para asistir a la Junta.

La Junta general quedará constituida sea cual fuere el número de socios presentes ó representados que a ella concurren y se celebrará la sesión con plena validez legal sin necesidad de segunda convocatoria, conforme determina el artículo 41 de los Estatutos.

Tudela 16 de Marzo de 1908. El Presidente del Consejo de Administración.—Joaquín Riezu. 18 21 26-3 3

Bañeras de varias clases

De alquiler y venta variado surtido. Bombas para agotamiento, riego, pozos, trasiego, etc., de gran duración. Filtros para vinos y aceites de gran rendimiento a toda prueba. Gomas superiores de todos los calibres corrientes. Precios los más baratos. RAMÓN LAFORGUE calle Mayor número 65. 6-4

Traspaso

Tienda de curtidos. Mercaderes 18, Pamplona. 8-2

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufran de reuma y gota, neurralgia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, niños, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso curativo, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como a muchos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la reconcomienda de una voto escribir a Carmen G. F. García, Arizaba, 24, plaza. Baracena. 10-7 (a)

Anuncios recomendados

Agente marítimo

El más antiguo en Navarra, dedicando desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilito pasajes para todos los puertos conocidos del extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.
Dirigirse a Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGUIA.
Encargado en Estella, Adrian Zuza.
Casa en Buenos Aires Chacabuco 814.
100-97

Se necesitan tres dependientes de secretaría que sepan la obligación, en Tafalla, Víctor Aznar.
15-5

Venta de vaca Se vende una primera de ocho días; dá doce litros de leche. Darán razón Estafeta, 73, primer piso Pamplona.
6-6

Ovejas y cordobés Se venden 120 ovejas con sus cordobés gordos para pique. Para más detalles, dirigirse a don Ricardo Anaraz, vecino de la villa de Mélida.
4-3

Yrazu y Compañía

BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos-Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarás ventajas.
Representante en Pamplona don Miguel Jaunzarás, calle Esclava, número 90.
90-90

Extravío de yegua

El día 11 del actual desapareció de este término una yegua de las señas siguientes: De seis años de edad; pelo castaño; en la pata izquierda, junto a la pezuña, un lunar blanco; llevó collar de madera pintado, con cerradura de clavo y un cerrojo pequeño.
Quien supiera su paradero se servirá manifestar al que suscribe, quien abonará gastos y demás.
Galina 24 Marzo de 1908.—Victoriano Amestegui,
3-2

Vacante de guarda

El Ayuntamiento de esta villa anuncia para su provisión la vacante de guarda municipal de este término con el sueldo diario durante el segundo y tercer trimestre de dos pesetas y el de 1,50 pesetas diarias en los otros dos restantes, cuyo sueldo percibirá el agraciado de fondos municipales trimestralmente, reteniéndole de esto 80 pesetas en cada uno para responder de los daños de que sea responsable. Además del sueldo fijado se le asigna en las condiciones de derechos por las denuncias que formule así como también una gratificación de 70 pesetas para poner un auxiliar en la época de las viñas que le ayude a custodiar.
Las solicitudes se presentarán al señor Alcalde en el término de ocho días a contar desde que aparezca inserto este anuncio en los periódicos de la provincia.
Barasoaín 23 Marzo 1908.—C. S. A. Manuel Rodero.
3-3

En el taller de carruajes de Segundo Múgica, de Estella, hacen falta dos operarios carreteros que sepan bien el oficio.
8-5

Sangüesa

ALUMBRADO ELECTRICO
Por acuerdo del Ayuntamiento y mayores contribuyentes, se admiten proposiciones con éxito extraordinario para cambiar las Círculos, las Escuelas, el Raquillero, la Tuberculosis, el Cáncer, Sífilis y Malaria. De venta en principales farmacias.
Se admiten proposiciones para el alumbrado eléctrico de esta población. Las solicitudes se presentarán en pliego cerrado expresando el potencial a que ha de suministrarse el fluido eléctrico. El Ayuntamiento queda facultado para admitir las proposiciones que crea más ventajosas ó desechar todas si así lo creyera conveniente.
Sangüesa 22 de Marzo de 1908.—El Alcalde, Antonio Garralda.
4-3

Vaca holandesa Se vende una magnífica vaca holandesa de 5 años de edad y 9 días de parida queda diariamente 22 litros de leche, con un hermoso ternero. Para informes dirigirse a don Celedonio Martínez, lavadero de San Pedro (extramuros).
3-3

Nodriza Se necesita una para criar una niña en casa de la nodriza. Informar en calle de Zapatería, número 47, tienda.
3-3

"Puro"

Jugo de carne del Dr. SCHOLL, de Múnich, con éxito extraordinario para combatir la Tuberculosis, el Cáncer, Sífilis y Malaria. De venta en principales farmacias.
90-20

Casa de huéspedes

Se admiten huéspedes en una casa de huéspedes en piedra francesa, para el molino eléctrico de Obanos.
Para informes dirigirse, Constitución 3.º, de dos a cinco de la tarde.
6-3

Se necesita un molinero

que sepa trabajar en molino eléctrico. Para informes dirigirse, Constitución 3.º, de dos a cinco de la tarde.
6-3

Vaca y ternero

Se vende una vaca recién parida con un ternero, raza holandesa de tres años de edad. Para informes dirigirse a don Javier Orbe, vecino de Erice (Cendea de Leizaola).
4-3

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Por sus virtudes antiséptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es inimitable para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, cistitis, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades de la mujer.
Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones aconsejadas con el uso del agua en bebida.
El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 16 bajos.—MADRID.

Antiparasitaria, antihéptica, antiséptica, antiscrofúlica, antibiótica y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras, etc.

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES, es convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de manzanilla, etc., para el tratamiento de las enfermedades de la mujer, etc. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras, etc.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sea: 4 de Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 21 de Enero, 18 de Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.
Línea de Venezuela-Columbia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, C. ro, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curacao.
Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa Blanca Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bi-mensual, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.
Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.
Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

Línea de Vapores Trasatlánticos

Pinillos, Izquierdo y C.ª

El día 7 de Abril saldrá de Bilbao para Brasil, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor español nombrado "Cádiz", admitiendo pasajeros al precio de 100 pesetas.
Para billetes dirigirse a las oficinas de la Compañía, calle de Buenos Aires número 3, primer piso.

Amor

Todos están de acuerdo que es la mejor pasta para limpiar metales.
De venta en todas partes.
Fabricantes: Lubzyski y Co, Berlin, NO, 18.

Carne—Quina—Hierro.
El más reconocido y eficaz en el tratamiento de las enfermedades de la mujer, como: Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Catarrutos, Calle Richelieu 102, París.—Todas Farmacias.

La salud de la mujer

Específico americano del farmacéutico Joaquín Lagunilla
Gran éxito en toda la América, aprobado por la Dirección general de la Salud Pública de los Estados Unidos del Brasil.
Este medicamento superior a la Ergotina, Apio, Apioquina, etc., pues reúne las propiedades de éstos, sin tener sus inconvenientes, cura las hemorragias de la matriz, cura, calma y regulariza la menstruación, cura la Leucorrea ó flujo blanco, cura el catarro cervical, etc., etc., siendo tan energético en sus resultados, a la vez que inofensivo para el resto de la economía, que consigue los más halagüeños de aquellos, aun tratándose de enfermedades antiguas y graves. Cura radical é infalible de todas las enfermedades del útero.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Depósito principal, Pelota, 1, Bilbao. Descuando de las imitaciones y exigid la firma del autor, J. Lagunilla.

Chocolates y Cafés

—DE LA—
Compañía Colonial
TAPIOCAS Y THES
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
44 años de existencia
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
Sab instructor de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona

Boletín Religioso

SANTORAL
Día 26 Jueves.—San Braulio, arzobispo de Zaragoza.—Sucedió San Braulio a su hermano Juan en el Arzobispado de Zaragoza. Estudió bajo el magisterio de su mismo hermano y del de San Isidro y salió sobresaliente en todas las ciencias. Ya se había distinguido entre los monjes benedictinos por su perfecta observancia y regularidad, pero después que empujó el dólido se manifestó mejor todas sus virtudes. Refutó perfectamente las herejías de su tiempo y escribió muchas y buenas obras, llenas de erudición y piedad. Murió lleno de gloria y fué sepultado en la iglesia del Pilar de Zaragoza.
CULTOS
Oficio votivo del Smo. Sacramento con rito doble y color blanco.
En la Catedral.—A las nueve horas menores; misas conventual y de feria y visperas.
A las seis y media de la tarde rosario de los Esclavos de María.
En San Nicolás.—A las 7 de la tarde ejercicios para hombres solos por los Padres Jauregui y Leceta.
En San Saturnino.—De 5 a 7 exposición en Cuarenta Horas.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—San Saturnino 11-2.º, San Lorenzo.—Recoletas, 51, 2.º.

San Nicolás.—Lindachiqui 20, 3.º.
San Juan Bautista.—Dormitaleria, 26, 3.º.
San Agustín.—San Agustín 86, 1.º.

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES

Robo	Doble decálitro
Trigo	Beales vellón
Avena	24,00
Cebada	11,00
Habas duras	12,50
Idem anchas	17,40
Basa	18,00
Mais	15,00
Alecci	19,00
Girón	18,00
Ahoiva	15,00

CAROL DE PAMPLONA
Existencia del día de ayer: 85
De cueros pendientes: 5
Arresto mayor: 2
En expectación de marcha: 6
Total: 100

EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteaayer: 15,0
Id. mínima de ayer: 0,5
Altura barométrica a las 9 de ayer: 76,9
Espacio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros: 157

VIAJEROS
Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las siguientes personas:
Don Paulino Díaz, don Miguel Ayala y don Andres Leizaola.

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYRE

	Anst.	Dts.
Deuda provincial al 4 por 100	102,50	102,50
Deuda municipal al 4 por 100	102	
Órdido Navarro.		
La Papelera Española		
Fábrica del Bidasoa (Vera)		
Identid. Obligaciones al 5 por 100		
La Vinicola (Campanas)		
Alcanta Méjico-Pamplonesa.		
Balneario de Estella		
Aguas de Artaxa		
Óse «Irada»		
La Agrícola, 1.º serie liberada	219,10	
Id. 2.º serie 19 por 100 desembolsado	201	
Mietera Pamplonesa		
La Vasco-Navarra		
Idea completamente liberada.		
Mietera Bidasoa.		
La Actividad, acciones de 100 pes.		
Id. de 1904 1.º serie a por 120 pesetas.		
La Vasconia	100	100
Agua de Sarrada y Salascol		
Asuquera de Estella		
Asuquera de Tudela.		
Mietera del Keller		
Mietera del Tudeana		
Mietera Industrial Española		
La Industrial Sangreana		
Notia-Bombas de Lodosa		
Arguñola		
Gasolinas Portland (Olazagutia)		
La Regeneración, acciones de 500		
pesetas liberadas.	183	
Id. de 1899 pes. 19 por 100 desembolsado.		

Pasatiempos

CHARADA
Remitida por «Un súbdito del Kaiser».
A la tumba común tu te bajaste
«un tres cuatro» yo quedé desde aquel día
en que tu alma del cuerpo se desunía
esforzándose en lograr abandonarte.
Tu muerte ya enteró mis ilusiones
y muerta, bajo la «dos cuatro» fria
adoro tu cenizas, prendo mis
y recuerdo todavía las pasiones
aquellas con que en vida te quería.
Remitida por «La señorita de compañía» y dedicada a F. E.
En la apacible sombra
de robles gigantescos
en los risueños campos
de Lesaca, mi patria,
Fermín todo mi novio
decía que me amaba
—Por mi «cuatro tres» amada
¿Puedes dudar un instante?
En prueba de amor eterno
sangre y vida quiero darte.
—Un dos amor;—le decía
sin saber qué contestaba,
pues sus palabras ardientes
me habían llegado al alma.
—Tercia lo que «cuatro» quiero?
¡Oh, que grande es mi pasión!
El día que tu me faltas
me muero sin remisión.
—Permite «cuatro tres» prima
para sellar nuestro amor;
pues hoy es último día
que estamos juntos los dos.

El Eco de Navarra

En Madrid: Kiosko de don Patricio Irujo, frente al café de Fornos.
En Bilbao: Kiosko del Aronal de María García.
En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
En Vitoria: Kiosko del señor Alonzo Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Mercaderes.
En Zaragoza: Kiosko de don Antonio García, Plaza de la Constitución.
En Tolosa: casa de Miguel Garate, Plaza de Verdura.

Importante regalo

A los lectores de EL ECO DE NAVARRA
Carrera breve y sin gastos.—No más recibes
Por 50 pesetas en Pamplona ó 60 pesetas por correo, se entregará un tomo en tamaño 8.º por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, tituladas:
Contabilidad mercantil simplificada
al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil DON MANUEL FONT, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir ni a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.
Dirigirse a don JOSE RUBERT EGGA, Telégrafos, Pamplona.
Caduca el 31 de Marzo. 14 y 35

PISTOLA

Tratado de curar con la Pistola PLANCHE
Dios Signos de Dios
No confundas el nombre de Planché con el de Planché, el apellido.
—CUMA—
El Planché el Artritis, la Diabetes, la Enfermedad de la Hiperplasia, la Hiperplasia, la Hiperplasia, la Hiperplasia.
Fue PLANCHE, en Marsella.
EN TODAS LAS FARMACIAS BIEN SORTEADAS.
Depósito en Estella: Farmacia de D. SIXTO JAUREGUI.

Pues él se vino a Pamplona y yo en Lesaca quedé y mientras en él pensaba él... amaba a otra mujer... ¿Dónde estaban las promesas madres de aquel vil querer?

TARJETA ANAGRAMA
Remitida por «Cyrano»
S. Matías N. Casl
León

Como las precedentes letras forman nombre y apellidos de un gran músico.
Buzón
«Quisquillas».—Nadie estamos esperando de ocurrencias raras, pero que nos enseñen en adivinar el nombre de un personaje desconocido, eso es estupendo. Créalo que lo siento, pero ¿qué hago para publicarlo si sé que no se ha de recibir otra solución que la suya?

Solución a los pasatiempos del día 24.
Charadas.—Lobada, Reconocido, Tarjetas, El País, El Fusil y El Mundo, Madrid, La voz de Guipúzcoa, San Sebastián y Noticias, de Barcelona.
Han remitido soluciones exactas:
A las charadas y primera tarjeta, L. E. net; a la primera tarjeta, La señorita de compañía y a todos los pasatiempos, L. E. rano.